

江苏民营上市公司的“酸甜苦辣”

观察

上市融资,很多民营企业将其视为做大做强不二之选。但资本市场带来的不仅是机遇,还可能带来股权分散的风险、更激烈的竞争以及来自社会公众监督的压力。在经济下行危机中,江苏民营上市公司企业可谓是尝遍了个中的“酸甜苦辣”。

去年以来,中国经济增速逐季下滑,江苏民营上市公司业绩也呈现类似走势。已披露的2011年报显示,不少民营上市公司盈利状况不如上年,甚至有些公司经营性现金流净值出现负数。

金通灵2012年半年度业绩预告指出,今年上半年宏观经济形势不景气,钢铁、水泥、电力等基础行业整体呈现需求下滑的趋势,在建项目部分出现延期现象,同时随着公司募投项目的投产使用,使相关成本费用增加,公司净利润同比有所下降。

“虽然我们主营的二极管产量已经做到国内第一、全球领先,但从今年以来的情况看订单确实有所减少。”苏州固得董事长吴念博说,“特别是日本、欧美市场,交期的要求变短,原来长订单都变成了小单、散单,业内显得很谨慎。”

“市场不好是机会。”在吴念博看来,上市是企业的起点而不是终点。在当前世界经济增速放缓、经济下行压力加大情况下,正是企业可以沉下心来利用现有资源自我提升、转型升级的好时段。

“江苏民营企业大多脱胎于乡镇企业改制,‘苏南模式’创造了一大批有潜力的民营企业,而多层次资本市场的建设给这些民营企业的快速发展提供了一条康庄大道,通过上市融资,江苏的民营企业不



资料图片

仅获得了资金支持,而且解决了历史沿革中的一些遗留问题,公司治理水平、规范运作程度也不断提高。”江苏证监局局长王明伟表示。

苏宁电器自2004年上市以来,8年间总股本从9316万股扩张至目前约74亿股。苏宁电器从上市之前国内领先的家电连锁企业成长为中小板民营企业典范和全球市值最高的家电零售企业之一。

“IPO只是首次发行,企业的发展,其实是一个融资、发展、再融资、再发展的过程。企业主要是希望通过这个平台做到更大更强。”苏宁电器副董事长孙为民说。

“但不可否认的是,近些年中小板的上市公司再融资难度依然很大,被迫放弃、失败的企业也有很多。”吴念博说。

“受股市融资节奏变缓影响,预计今年全年,江苏民企IPO的新增量将维持在25至30家。”王明伟称。数据显示,随着江

苏民营企业本身不断壮大,江苏民企上市新增数量于2010年(38家),2011年(42家)出现了井喷。但今年情况与往年比,IPO节奏确有放缓。

“民营上市公司是江苏上市公司中的主力。”据江苏省金融办相关人士介绍,截至今年上半年,江苏共有上市公司229家,其中民营上市公司167家,占江苏上市公司的72.93%。

今年上半年,证监会出台了有关鼓励和引导民间投资健康发展的文件,从15个方面鼓励和促进民间投资。“对江苏民营企业这是十分重要的战略机遇。”王明伟说。

一方面,对民企直接融资的支持力度将会更大。证监会将积极支持符合条件的民营企业上市发行和再融资,支持民营企业债权融资。据悉,上交所和深交所最近已经受理了第一批中小企业私募债券的申请,民营企业的直接融资又将开辟新的渠道。

另一方面,场外交易市场建设加快,对非上市民营企业将会有更大的支持。记者了解到,目前,江苏国家级高新区的数量和企业质量在全国都是领先的,科技型、成长型的小微企业众多,它们利用场外交易市场,高效和低成本地引进资金和战略投资者,发展空间会很大。

多位业内人士表示,随着多项支持民营企业发展壮大的具体措施出台,江苏民营企业通过资本市场做大做强的同时,也有望为资本市场的健康发展注入动力和活力。 据新华社

微言快语



华生
燕京华侨大学校长

记者问股市低迷原因,我说部分因经济,更大部分因制度缺陷。与当年股改一样,发审制度全面改革不可回避。股市是舶来品不是咱的发明,咱切记要谦虚。监管者也好,评论者也好,不要以为自己想出的与国际惯例不同的独门绝招就高明。出发点好更不是通行证。西谚云:通往地狱的道路都是用善良的愿望铺成的。

腾讯微博



周天勇
中央党校国际战略研究所副所长

国务院和税务部门推出结构性减税,特别是营业税改增值税,我认为是一个很好的制度设计,有利于减轻一些企业的税负,以扩大产业,降低服务业成本,增加就业,增加劳动者的收入,相应扩大消费,是一稳定经济良性增长的政策。

腾讯微博

宏观

国务院督察组会诊房价 重点询问上涨原因

“北京楼市为何出现量价齐升态势?”“湖南省今年的房价控制目标是多少?各地有没有制定具体的目标?”近日,国务院督察组分赴北京、湖南、江苏等地开展督察时不约而同地将“火力”放在了房价问题上。

从7月下旬开始,国务院派出8个督察组,对16个省(市)贯彻落实国务院房地产市场调控政策措施情况开展专项督察。有关人士透露,督察组通过听取汇报、现场走访和座谈交流等形式,了解当地的政策执行情况和市场形势,这些信息共同指向的焦点则是房价走势。“督察组的人士以询问为主,很少做出指示或表态。”记者了解多路督察组的具体工作情况后,均得到了类似回答。

业内认为,本轮督察过后或有新一轮政策出台,而房价上涨趋势很可能加速新政的出台进程。新政除在保障房建设、个人住房信息系统建设、房产税试点等长效手段上发力外,还将强化原有政策的执行。其中,针对房价控制目标的制定与完成,对地方政府的问责可能得到强化。 据《中国证券报》

温州不良贷款猛增 数名银行行长被辞退

8月1日,温州当地一银行业人士向记者表示,“现在银行业又揪了颗心,等待7月不良贷款数据。”对于7月的数据,温州区域内一名股份制银行高管透露,“趋势不会有改观的,大致还是比6月末微升。”

6月的数据显示,温州银行业不良率、不良资产继续保持飙升态势。以中国银行为例,截至6月末,不良贷款为16.33亿,不良率较年初上升2%,深发展的不良贷款为13.72亿,不良率为7.46%,较年初上升3.95%。

银行界人事动荡也开始显现。上述人士进一步透露,由于不良大量出现,区域内有数名银行行长被调任或者被辞退。

政府对此也是严阵以待。一名温州政府工作人员向记者透露,温州当地政府已出台一份名为“温州市银行业金融机构不良贷款处置方案”的文件。“金融机构不良率以及不良资产的集中处置,具有滞后性的。”温州金融办主任称,“基本上是见顶了,但总得有个爬坡的过程吧。”

据《21世纪经济报道》

一线城市重现抢地潮 7月土地出让金大涨

结束了上半年的冷清之后,7月一线城市的土地市场一片如火如荼之势。

来自链家地产的数据显示,北京、上海、广州和深圳四个城市7月住宅土地出让金为111.8亿元,环比大涨近1.7倍。不只是土地出让金,在上述四城住宅土地出让中,7月平均楼面价达到7379元/平米,环比大涨2.6倍。

全国来看,中指院数据显示,7月全国300个城市住宅类用地共推出986宗,推出面积4355万平方米,环比增加9%,同比减少9%。尽管仍然低于去年,但7月推地量已经是今年年内最高值。

与此同时,6月开始,各大房企频现土地市场,万科、龙湖、恒大等均有大量土地储备入账。据克尔瑞统计,7月,万科总拿地金额41.23亿元,是6月拿地金额的两倍多。

“土地市场有所回暖,主要在于房企第二季度的销售情况较好。”中国房地产信息集团分析师薛建雄表示。他认为,开发商频频拿地的另一个原因在于,现在的地价距离当时的高位相比,下降了将近一半。 腾讯



陈思进
加拿大皇家银行
风险管理资深顾问

美国是全球粮食最大出口国,扮演了世界“粮仓”的角色。美国普渡大学教授托尼说,“恐怕我们正在从危机走向灾难”。交织着欧债危机、经济衰退、失业高企等诸多问题,旱情的影响可能不单单是粮食减产,“多米诺骨牌”效应可能会连带一系列的问题,值得深思和警惕!

腾讯微博

有点花边

深交所铜牛被喷红漆 股民寄望“红牛”救市

一位自称“ruickw”的网友昨日9点23分发微博称:“今天交易所门前的牛雕塑被喷了红漆,保安正在清理。”

但现场保安否认存在此事,“网上的事情真真假假,说不清楚的。”一名不愿透露姓名的保安称。不过清洁阿姨没什么顾虑,“是被喷了漆,早上他们保安擦干净了。”保安不得不承认确有其事,自称早上来发现铁牛被喷了红漆,也没有多想,就找人一块儿擦掉了:“这也不是什么要紧事,自己处理就行了,不必惊动领导吧。”

不过对股民来说也许不是小事,深证成指八月开门红,8月1日上涨106.75点,涨幅达到1.18%,昨日早间也保持9000点以上,不过收盘跌至8959.17点,也许是因为红漆被擦?网上有股民怪保安“多事”:说不定保留“红牛”就能大涨!

铜牛不仅是深交所的吉祥物,上交所也曾将大厅的奔牛搬到屋外草坪上,引起股民围观,有网友戏称,“沪牛要出笼,A股要雄起吗”?不过沪市有负众望,大盘还是跌了。

一财网

一线

两大原因导致 纺织行业出口形势严峻

今年以来,纺织行业出口形势严峻,未见根本性好转,与全国出口增长幅度落差加大。记者近日在江苏调研了解到,纺织企业普遍存在订单不足的问题。中国纺织工业联合会会长王天凯认为,出口压力主要来自棉花价差和订单外流。

王天凯说,尽管今年上半年纺织业出口小幅增长,但增速持续下降,而这个数值与全国出口增幅相比,落差越来越大。

“压力首先来自于国内外棉花差价。”王天凯说,当前,国内外棉花差价持续扩大削弱了纺织行业的国际竞争力。由于国际市场需求不足,自2011年9月以来,国际棉花价格则震荡下跌,与国内市场价差不断加大。

棉花价差的波动切实影响了棉纺、化纤等相关行业。以化纤为例,上半年的效益约下降一半。

造成纺织业出口回落的原因除了棉花价差外,纺织竞争优势进一步弱化也不可忽视。特别是中低档产品的加工订单不断向周边国家转移,而且转移进度加大。 据新华社

收购诺基亚? 联想高管:这是开玩笑

据外媒报道,关于外界传言的联想有意收购诺基亚的消息,联想一位高管发表声明澄清,这纯粹只是个笑话而已。虽然诺基亚很无奈地又一次“中枪”,但市场传出联想有意收购诺基亚的消息之后,诺基亚股价大涨17%。

在接受路透社采访时,负责联想集团欧洲、中东及非洲市场业务的高管Gianfranco Lanci表示:“这一定是在开玩笑,联想目前没有采取任何有关的行动。”

香港一位拒绝透露姓名的银行家表示:“坦白说,我对人们有这种想法(联想收购诺基亚)感到非常意外。诺基亚对联想的核心业务没有多大的帮助,所以联想不可能花这么大的代价去收购它。”

诺基亚试图借助Windows Phone平台扭转不利局面,但面对苹果和三星这两家的强力竞争对手,目前这一举措收效甚微。自2011年2月宣布与微软合作的战略调整以来,诺基亚股票已经累计下跌了70%以上。在此之前,曾多次传出诺基亚可能被其他公司收购的传闻,比如说被微软收购。财经网

吴晓灵给小贷公司泼冷水: 别老盯着村镇银行

过去几个月,许多小额贷款公司对改制为村镇银行充满期待。不过,全国人大财经委副主任委员吴晓灵给这种憧憬泼了盆冷水,在她看来,村镇银行并非小贷公司出路所在。

在日前举行的“温州金融综合改革中的法律和监管问题”研讨会上,吴晓灵坦言,“多发几张牌照不是改革,改革应该有制度和经营机制的创新。”

此次获批的温州金改方案提出,符合条件的小额贷款公司可依法改制为村镇银行。不过,在吴晓灵看来,小额贷款公司的前景不应该是当村镇银行,而应该发展为金融公司,因为小贷公司经营的小额业务和银行经营业务在技术上存在很大差别。

“监管层规定村镇银行必须由商业银行发起并控股的主要原因就是风险控制。”吴晓灵说,存款市场竞争白热化,村镇银行吸收存款非常困难,且因规模小,贷款风险分散能力较弱。“从上述两个方面看,村镇银行在竞争时都不具有优势,这也是村镇银行推出三年多来,才发展到600多家规模的最主要原因。” 现代快报记者 颜剑